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代购代销业务的涉税风险及节税筹划

【摘要】增值税和营业税税制中对代购代销业务都有规定，由于二者产生的商业基础有相通之处而税收待遇不同，企

业使用代购代销方式不当，则可能产生“入不敷税”或重复征税的风险，筹划不当又容易陷入代购代销的筹划误区。为此，

本文针对企业代购代销业务进行节税筹划，以规避涉税风险。
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一、代购代销业务的涉税风险分析

1. 进项税额不得抵扣产生重复征税风险。根据《增值税

暂行条例实施细则》的规定，将货物交付其他单位或者个人代

销以及销售代销货物，属于视同销售货物行为，均要征收增值

税。根据《营业税暂行条例》的规定，受托方“代销手续费”收入

还应缴纳 5%的营业税。由于存在对同一委托代销行为同时征

收增值税和营业税的规定，当委托方或者受托方是小规模纳税

人，采用收取手续费的代销方式，受托方增值税的进项税额不

允许抵扣，受托代销行为缴纳增值税，同时受托方按照手续费

的 5%缴纳营业税，产生重复征税的风险，加重了流转税税负。

例 1：某商场化妆品专柜承包商为一般纳税人，2012年 1

月接受某化妆品代理商（小规模纳税人）的委托，按照与代理

商协定的价格销售某名牌化妆品，双方约定按销售额（不含增

值税）的 30%收取手续费，按月结算。假定 2012年 1月该专柜

代销化妆品零售额（含增值税）为 23 400元，收取手续费 6 000

元，受托方应纳增值税越23 400衣（1垣17%）伊17%越3 400（元），

受托方应纳营业税越6 000伊5%越300（元），由于委托方为小规

模纳税人，受托代销化妆品的进项税额不得抵扣，导致多缴增

值税 3 400元。

2. 代销手续费偏低产生“入不敷税”的风险。当受托方或

委托方为小规模纳税人，采用收取手续费的代销方式，由于受

托代销货物的进项税额不允许抵扣，受托方收取的手续费偏

低，可能使受托方缴纳的流转税费支出超过代销手续费收入，

陷入“入不敷税”的窘境。

例 2：某商场为一般纳税人，在自营商品之外，接受小规

模纳税人的委托，按照厂家约定的价格代销西服，按照销售额

（不含增值税）的 15%收取手续费，按月结算。假定 2012年 1

月该批西服的零售额（含增值税）29 250元，受托方应纳增值

税越29 250衣（1垣17%）伊17%越4 250（元），受托方应纳营业税越

29 250衣（1垣17%）伊15%伊5%越187.5（元），受托方应纳城建税及

教育费附加越（4 250垣187.5）伊（7%垣3%）越443.75（元），流转税

税费支出 4 881.25元，代销手续费收入越29 250衣（1垣17%）伊15%

越3 750（元），流转税费支出高出代销手续费收入 1 131.25元。

3. 代销业务的发票违章风险。如果委托方、受托方、购货

方均为一般纳税人，在“视同买断”的代销方式下，受托方应按

实际售价确认销售收入，同时以受托方的名义向购货方开具

增值税专用发票，并且按协议价向委托方索取进货发票。如果

购货方从受托方取得委托方开具的增值税专用发票，受托方

构成“应开具发票而未开具发票”的违章行为，委托方为与自

己没有发生直接购销关系的他人开具发票，构成代开发票的

违章行为，对代开增值税专用发票的，一律按票面所列货物的

适用税率全额征补税款，并按《税收征收管理法》的规定按偷

税给予处罚。对纳税人取得代开、虚开的增值税专用发票，不

得作为增值税合法抵扣凭证抵扣进项税额。

4. 代购业务操作不当人为增加税负的风险。代购货物行

为，凡同时具备以下条件的，不征收增值税，代购业务的手续

费按照“服务业———代理业”的税目、税率缴纳营业税：淤受托

方不垫付资金；于销货方将增值税专用发票开具给委托方，并

由受托方转交；盂受托方按代购实际发生的销售额和增值税

与委托方结算并另收取手续费。不同时具备以上三个条件的，

无论会计制度规定如何核算，均征收增值税。

二、代购代销业务的节税筹划

1. 根据纳税人身份选择代销方式。当委托方是一般纳税

人，委托一般纳税人代销货物，只要开具了合法的增值税专用

发票，委托方和受托方的进项税额允许抵扣，采用“视同买断”

的代销方式，受托方只需就代销产生的增值额缴纳增值税；采

用收取手续费的代销方式，受托代销行为没有增值额，受托方

不需要缴纳增值税，受托方收取的手续费缴纳营业税，可以有

效规避进项税额不得抵扣产生的重复征税风险。

当委托方是小规模纳税人，委托一般纳税人或小规模纳

税人代销货物，采用“视同买断”的代销方式，可以规避重复征

税的风险。

2. 测算内含保本手续费率。当委托方或受托方是小规模

纳税人，采用收取手续费的代销方式，受托方可以自行测算使

代销收支平衡的内含保本手续费率。只要受托方收取的手续

费高于内含保本手续费率，就可以避免“入不敷税”的风险。
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假定委托方是小规模纳税人，受托方是一般纳税人，适用

增值税税率 17%，城建税税率 7%，教育费附加 3%，采用收取

手续费的方式代销。假定受托方销售额 S（不含增值税），手续

费按照不含税销售额的一定比例收取，手续费率为 Y，受托方

流转税费等于手续费收入，则满足：［S伊17%+S伊Y伊5%］伊（1+

7%伊3%）=S伊Y，解得：Y越19.79%（内含保本手续费率）；当受托

方代销货物适用税率为 13%时，则满足：［S伊13%+S伊Y伊5%］伊

（1垣7%垣3%）越S伊Y，解得：Y越15.13%；当受托方是小规模纳税

人时，则满足：［S伊3%+S伊Y伊5%］伊（1垣7%垣3%）越S伊Y，解得：

Y越3.49%。

3. 委托方和受托方偏好的代销方式不同。当委托方和受

托方均为一般纳税人，无论采用哪种代销方式，均可以规避流

转税重复征税的风险。由于代销产生的增值额需要缴纳 17%

或 13%的增值税，而代销手续费收入只需缴纳 5%的营业税，

当视同买断的增值率与代销手续费率相等时，受托方取得的

销售毛利与手续费收入相等，受托方采用收取手续费的方式

流转税税负更轻。由于营业税在计算应纳税所得额时作为“营

业税金及附加”税前扣除，而增值税作为价外税，在计算应纳

税所得额时不得税前扣除，因此采用收取手续费的代销方式

可以减轻受托方的企业所得税税负。此外，采用视同买断的代

销方式，受托方可以加价出售商品，商品滞销的风险由受托方

承担，采用收取手续费的方式，受托方只能按照协议确定的价

格出售商品，商品滞销的风险由委托方承担，权衡风险与收

益，受托方采用收取手续费的方式更有利。

对委托方而言，在销售毛利相同的情况下，采用视同买断

的代销方式，既可以减轻增值税税负，又可以将商品滞销的风

险转移给受托方，下面通过两个案例从不同的视角进行分析。

例 3：某商场玩具专柜承包商甲为一般纳税人，接受某玩

具代理商乙（一般纳税人）的委托，代销某品牌的益智玩具，按

月结算，开具代销清单。已知代理商乙购进玩具的成本为 300

元/套，2012年 1月商场玩具专柜购进该品牌玩具 100套，销

售 100套。商场选择以下哪种代销方式更有利：方式一：商场

按照 420元/套价格购进，每套加价 180元出售，按照购进的

价格和数量与玩具代理商进行结算，玩具滞销的风险由商场

自行承担。方式二：商场按照 600元/套的协议价购进并出售，

另外按照协议价收取 30%的手续费，按照协议价和实际销售

数量与玩具代理商进行结算，玩具滞销的风险由委托方承担

（以上价格均不含增值税）。

方式一：视同买断的方式。

甲销售毛利越600伊100原420伊100越18 000（元）；甲应纳增

值税越600伊100伊17%原420伊100伊17%越3 060（元）；甲应纳城建

税及教育费附加越3 060伊（7%垣3%）越306（元）；甲应纳企业所

得税越（18 000原306）伊25%越4 423.5（元）；甲流转税及所得税税

负率越（3 060垣306垣4 423.5）衣18 000伊100%越43.28%。

方式二：收取 30%的手续费。

甲手续费收入越600伊100伊30%越18 000（元）；甲应纳营业

税、城建税及教育费附加越18 000伊5%伊（1垣7%垣3%）越990（元）；

甲应纳企业所得税越（18 000原990）伊25%越4 252.5（元）；甲流转

税及所得税税负率越（990垣4 252.5）衣18 000伊100%越29.13%。

由此可见，受托方甲采用收取手续费的方式更有利。

例 4：假定例 3条件不变，委托方乙采用哪种方式更有利？

方式一：视同买断的方式。

乙销售毛利越420伊100原300伊100越12 000（元）；乙应纳增

值税越420伊100伊17%原300伊100伊17%越2 040（元）；乙应纳城建

税及教育费附加越2 040伊（7%垣3%）越204（元）；乙应纳企业所

得税越（12 000原204）伊25%越2 949（元）；乙流转税及所得税税

负率越（2 040垣204垣2 949）衣12 000伊100%越43.28%。

方式二：收取 30%的手续费。

乙销售毛利越600伊100原300伊100原600伊100伊30%越12 000

（元）；乙应纳增值税越600伊100伊17%原300伊100伊17%越5 100

（元）；乙应纳城建税及教育费附加越5 100伊（7%垣3%）越510

（元）；乙应纳企业所得税越（12 000原510）伊25%越2 872.5（元）；

乙流转税及所得税税负率越（5 100垣510垣2 872.5）衣12 000伊

100%越70.69%。

由此可见，委托方乙采用视同买断的方式更有利。

4. 按照税法规定规范代购代销的运作。在视同买断的代

销方式下，委托方与受托方依法签订“代销协议”，明确约定委

托方按协议价向受托方收取代销货物的价款，实际售价由受

托方自行确定，实际售价与协议售价之间的差额归受托方所

有，受托方应按实际售价确认销售收入并以自己的名义向购

货方开具发票，而且应向委托方按协议价索取进货发票，从而

避免代销业务发票违章的风险。

对于代购业务，应按照税法规定的三个条件规范运作资

金流和票据流，使代购业务收取的手续费满足适用营业税的

条件。例如，某机械修理厂托外贸企业代购零部件，由于机械

修理厂近期资金周转困难，可以向银行申请抵押贷款 30万

元，外贸公司取得海关开具给机械修理厂的进口增值税专用

缴款书注明的价款 30万元，外贸公司将发票转交给机械修理

厂，并按代购实际发生的销售额和增值税额与机械修理厂结

算，另外收取 5.85万元的手续费。则外贸公司进口零部件符

合代购货物的条件，不需要缴纳增值税，手续费收入缴纳 0.29

万元的营业税。

5. 避免陷入代购代销的筹划误区。为避免增值税视同销

售纳税义务的发生，以“代购”商业模式取代“代销”模式，只有

在购货方、销货方、代理方三方主体确定，购货、销货的数量和

价格基本确定或可以预计的情况下，才存在逆向操作的可能，

否则只会增加受托方的经营风险。

为避免营业税纳税义务的发生，以“视同买断”取代收取

手续费的代销方式，也存在诸多限制因素。在受托方和委托方

都是一般纳税人的情况下，受托方采用收取手续费的方式更

有利，委托方采用视同买断的方式更有利。节税额如何在双方

之间分配，操作过程相对复杂，尤其是在多级代理的情况下，

操作不当容易陷入筹划误区，需要权衡风险与收益。
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